

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao
網址: http://www.takungpao.com

2012年1月10日 星期二
辛卯年十二月十七日
第38910號 今日出紙四疊十一張 零售每份六元

粵港訂86重點合作項目

10億基金

助港企拓內銷



粵港兩地昨簽署了落實《粵港合作框架協議》的《二〇一二年重點工作》，內容涵蓋商貿、金融、企業升級轉型、前海發展等多方面，雙方重点工作增至八十六項，以回應國家「十二五」規劃對加強粵港合作的要求，以及配合早前國務院副總理李克強公布的中央三十六項促進香港進一步發展的措施，為兩地今年合作交流繪藍圖。特區政府將設立十億基金助內地港企建立品牌、升級轉型，亦會在三月落實一次性跨境車牌，並爭取八達通及內地嶺南通在年內於試點實施互通。

本報記者 馮慧婷

粵港合作聯席會議第十七次工作會議昨日在新政府總部舉行，會議由政務司司長林瑞麟與廣東省副省長招玉芳共同主持。特區政府相關的主要官員和廣東省政府有關部門負責人出席了會議。雙方在會上回顧了落實《二〇一一年重點工作》的進度，並定下今年的具體工作計劃。

把握「十二五」機遇

會後，林瑞麟與招玉芳代表兩地政府，簽署《二〇一二年重點工作》，作為今年雙方合作交流的藍圖。林瑞麟表示，面對不明朗的世界經濟前景，本港今年的經濟增長會有所放緩，加上在新學制下兩批學生畢業，可能對就業市場造成影響。他指出，粵港兩地必須加強合作，把握當前國家「十二五」規劃的機遇，以及李克強去年八月訪港時所宣布的三十多項中央促進香港進一步發展的措施，共同面對挑戰。

兩地政府今年的一項重點工作，是協助港資企業在內地升級轉型，尋找新增長點，以應對國際經濟危機。其中，特區政府將根據行政長官曾蔭權去年在施政報告中提及的建議，成立為期五年的十億元專項基金，支持港企在內地發展品牌、拓展內銷和拓展業務，並舉辦香港周推廣品牌，首場香港周將在重慶舉行。同時，會繼續實施「中小企業發展支援基金」、「中小企業市場推廣基金」、「中小企業信貸保證計劃」，支持在粵的港資來料加工企業發展。

港在粵投資增7%

現時，港資企業佔廣東省貿易總額約七成。招玉芳指出，儘管國際形勢嚴峻，但去年粵港合作仍富有成效，去年首十一個月，粵港進出口貿易總額同比增长百分之十六點八，香港在廣東省內的投资額亦同比增加百分之七，兩地政府會密切留意外圍環境，為內地港企提供協助，加快企業升級轉型步伐。

招玉芳表示，兩地政府過去一直致力落實粵港合作工作、協助港企發掘商機，包括提供政策扶持港企開拓新興市場、鼓勵港企進口自動化設備、搭建內銷平台、提供通關檢驗便利化措施減低流通成本、減免緩二十七項行政收費、提供措施解決用地用電問題等。她舉例表示，在升級轉型下，港資企業能調整步伐，生意較之前有明顯增長，有傳統的毛紡企業，引進新工藝及技術後，去年接單量增長一倍多。

此外，《粵港合作框架協議》簽署至今已兩年，兩地合作步伐明顯加快，而CEPA補充協議八的簽署，更為粵港合作增添新動力。招玉芳表示，雙方在服務業合作、落實CEPA各項「先行先試」措施成效明顯，粵港金融合作穩步推進，跨境基礎設施建設、通關便利化合作得到加強，在醫療、教育、環保等重點民生領域的合作繼續深化，廣東年內將制定出台CEPA補充協議八相關實施細則，並在今年上半年在香港舉辦推介會，介紹四十七項「先行先試」措施。

(尚有相關新聞刊A2版)



林瑞麟(右)與招玉芳(左)在粵港《二〇一二年重點工作》的簽署儀式上向在場人士揮手致意
本報記者蔡文豪攝

涵蓋9大領域 配合「挺港36招」

【本報訊】粵港簽署的《二〇一二年重點工作》涉及跨境基礎設施、現代服務業、製造業及科技創新、國際化營商環境、優質生活圈、教育與人才、重點合作區域、區域合作規劃、合作機制共九大領域，合作項目增至八十六項，較《二〇一一年重點工作》的七十一項，增加了十五項，以更好地配合國家「十二五」規劃，以及落實國務院副總理李克強去年中訪港時所宣布的三十六項中央挺港措施。

在「十二五」規劃以至是李克強所公布的挺港措施，金融方面皆是焦點所在，而粵港《二〇一二年重點工作》也在這方面著墨甚多。根據安排，粵港會繼續按照「十二五」規劃和《粵港合作框架協議》的原則，逐步實現建設以香港金融體系為龍頭、珠三角金融資源和服務為支撐的金融合作區域。其中，雙方會繼續推動兩地的人幣業務；全面推進信貸、證券、保險、期貨、債券市場和基金管理金融業務合作；以及繼續深化兩地在金融人員培訓、交流等方面的合作。

在旅遊合作方面，重點將放在落實李克強訪港所宣布有關支持香港旅遊發展的政策，繼續加強合作，進一步開拓海外旅遊市場，共同吸引國際遊客，並聯手發展內地出境旅遊市場。廣東會加快將「一百四十四小時便利簽證」政策推廣到全省工作。

法律及仲裁事務合作方面，雙方認同香港法律界及仲裁機構的國際經驗，有助支持廣東企業開拓國際市場，雙方將加快合作步伐，盡快展開商討，務求早日落實李克強公布的相關政策，包括探索完善律師事務所聯營方式的工作，以及制定香港仲裁機構於深圳前海直接提供服務的具體安排。

此外，粵港兩地在口岸建設和通關監管方面亦有新進展。今年三月將在深圳灣口岸啓動粵港過境私家車一次性特別配額第一階段的試驗計劃，令兩地民眾可自駕遊；今年一月起分階段在港方六個管制站擴展「e道」服務；爭取在二〇一三年內開工建設連塘、香園圍口岸規劃等。

中央牽頭開會 落實前海政策

【本報訊】國家「十二五」規劃強調發展現代服務業，國務院副總理李克強去年八月訪港期間亦表明，期望在「十二五」末期實現兩地服務業及服務貿易自由化。政務司司長林瑞麟表示，粵港《二〇一二年重點工作》中涉及多個重點合作區域，其中前海作為現代服務業試點，將主要集中在金融行業及專業服務行業尋找突破點，中央已展開主導部門會議，協助本港金融及專業服務者盡早落戶前海。

林瑞麟昨日首次以政務司司長身份出席粵港合作聯席會議，他在會後表示，中央已開展一個由中央牽頭、跨部門不同部委參與的會議，專責研究如何落實前海政策，中央的部委、省政府、市政府和特區政府都可以共同參與商議，特區政府正爭取金融行業和專業服務可盡早在前海落戶。

林瑞麟指出，在「十二五」規劃下，中央支持發展多個新合作區域，他認為，在前海，香港的企業及專業人士服務，應主要集中在金融行業及專業服務行業尋找突破點，而在南沙，則可發展物流、內地分銷等領域，同時可推動船務、遊艇等香港的強項，至於橫琴，港澳可以有分工，若發展酒店及消閒行業，香港企業亦可考慮參與。他又表示，雖然前海只有十五平方公里，但金融及專業服務所需要的空間不多，有別於發展物流及船務業的南沙地區，最重要是有恰當的政策配合，相信有關部門商議後，亦會盡快表明稅務和其他優惠港資企業、專業人士落戶的政策措施。

粵港今年重點工作(只列部分)

一、跨境基礎設施

- 繼續推進港珠澳大橋島隧工程施工，開工建設橋樑工程
- 繼續開展深港西部快速軌道交通各項研究
- 繼續建設廣深港高速鐵路，爭取福田站段年內開通

二、現代服務業

- 擴大粵港跨境貿易和投融資人民幣結算規模，支持香港人民幣離岸業務中心建設
- 支持廣東法人證券公司、基金管理公司的香港子公司取得人民幣境外合格



投資者資格 (RQFII)

- 加快推進廣東交通卡與香港「八達通」互聯互通工作，爭取今年在廣東省內部分城市及香港試點
- 共同開發「一程多站」旅遊精品線路，聯合開展海外宣傳推廣
- 進一步推動實施香港取得內地建築及相關工程專業資格的專業人士在廣東註冊執業
- 廣東重點推進廣東製造業與香港工業設計、管理諮詢、品牌營運、技術創新、市場推廣等專業服務業對接合作
- 總結《深港創新圈建設行動計劃》的成效及經驗，繼續推進兩地創新科技合作
- 廣東大力支持在粵的港資加工貿易企業轉型升級，實現穩定發展
- 香港設立十億元專項基金，支持企業在內地發展品牌、拓展內銷和升級轉型
- 國際化營商環境
- 香港提升管制站電腦系統，使符合條



- 件經常往返香港的內地訪客經登記後，採用e-道過關
- 加快推進連塘/香園圍口岸規劃設計等前期工作
- 加快推進一次性臨時來往粵港小汽車實施準備工作
- 爭取國家支持深圳前海在法律服務業方面對港開放先行先試
- 支持香港仲裁機構在前海設立分支機構
- 發揮深圳福田、鹽田、前海灣等特殊

七、重點合作區域

- 加快研究出台推動前海服務業發展的政策措施，支持前海建設人才特區
- 通過穗港合作專責小組機制，繼續共同探討推進南沙建設
- 爭取明年年初完成開展落馬洲河套地區規劃及工程研究的第二階段公眾參與工作
- 共同推進實施《粵港澳共建優質生活圈合作專項規劃》
- 共同推進實施《粵港澳基礎設施建設合作專項規劃》
- 共同推進實施《環珠江口宜居灣區建設重點行動計劃》專項規劃
- 九、合作機制
- 進一步健全推進粵港合作框架協議工作機制
- 共同支持香港六大產業發展等共同關心問題開展研討
- 繼續舉辦珠江論壇，促進民間與政府的互動